千里江山 不止青绿

——访舞蹈诗剧《只此青绿》领舞、周口籍青年舞蹈家孟庆旸

□记者 黄佳

阳春四月暖,三川遍青绿。

4月23日,世界读书日当晚,由书香周口建设工作专班办公室指导,沽读书廊、东方出版中心企划的孟庆旸《不止青绿》阅读分享会在周口广电奥斯卡5号演播厅举行,舞蹈诗剧《只此青绿》领舞、周口籍青年舞蹈家孟庆旸携个人传记《不止青绿》回到家乡,让家乡读者既欣喜又感动。在涌动的人流中,不远千里从吉林、浙江等地专程赶来的孟庆旸的铁杆粉丝更是兴奋不已。为了这场书香之约,他们等了很久。

一方水土养一方人。这位周口姑娘,1992 年出生于西华,那里是中国神话传说中女娲的故乡。女娲炼石补天,拯救苍生的故事,从小就陪伴着她。

33岁的孟庆旸现为中国东方演艺集团一名舞蹈演员。2021年,由中国十大传世名画之一、故宫博物院的"镇馆之宝"宋朝古云》《千里江山图》改编的舞蹈诗剧《只此青绿》,2022年登上央视虎年春晚,在这段6分钟的舞蹈诗剧中,孟庆旸化身"青绿",和队友用身体、色彩与舞美装置模拟出宋代美学,将《千里江山图》中的山水之美、人文之韵以贯后的历史故事,以雅致的中式美学,咨造出跨越千年的梦境,激活了观众内心的中华文化基因。

活动当晚,记者有幸采访到孟庆旸和她的母亲,并由此了解到孟庆旸的艺术之路。



舞蹈诗剧《只此青绿》剧照中的孟庆旸。(资料图)

母亲:对女儿放手随性

作为中国古典舞的顶流,很多人会想,那一定是天赋异禀的人。面对记者的提问,孟庆旸的母亲说,孟庆旸小时候身材纤细、柔韧性好,天生活泼爱动,她想给女儿报个舞蹈班,既能锻炼身体又可以陶冶情操。"我在周口打听了很多学习舞蹈的地方,最后在周口电视台少儿艺术团给她报了舞蹈培训班。"孟庆旸的母亲回忆道,那一年是1997年,孟庆旸5岁,5岁的孩子正是爱玩的年龄,但是小小的孟庆旸却对舞蹈痴迷。"开始我也是抱着培养孩子兴趣的心态,没想到孩子如此热爱舞蹈。"孟庆旸的母亲说,学习舞蹈要付出常人难以想象的努力,看着女儿如此执着,决定全力支持她。

2001年,9岁的孟庆旸来到北京求学,走上了专业舞蹈道路。"我们在北京没有亲戚,孟庆旸住校,我一个月才去看她一次。"孟庆旸的母亲说。9岁的孩子正是依偎在妈妈怀抱里撒娇的年纪,到北京求学后,孟庆旸和同龄的孩子一起住校,所有的问题都要自己解决。"回头来看,家长真不能小看孩子的独立能力。"孟庆旸的母亲说。就这样,孟庆旸只身在北京一待就是7年。作为母亲,她自觉十分亏欠女儿,但也为女儿的独立而骄傲。

干淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。2008年,16岁的孟庆旸以专业课第七名的成绩考人北京舞蹈学院中国古典舞专业。2009年,她还被选为交换生,到美国一所高校学习深造。开阔的眼界,系统的专业学习,让孟庆旸的舞蹈人生如"开挂"般起飞。

一个不到 10 岁的小女孩独自离家在外,这样独立、坚韧的性格,是怎样养成的呢?

孟庆旸的母亲说,我对女儿的态度就是发现、信任、放手与随性。我从来不干预女儿的选择,她喜欢舞蹈,我就全力支持;她放下练习3年的钢琴,我也尊重她。孟庆旸学习舞蹈从来是上大课,没有上过小班,也没有花费父母太多的金钱。

孟庆旸:做文化和美的传播者

2012年,孟庆旸以优异的成绩考入中国东方演艺集团。2015年央视春晚,她作为领舞表演舞蹈《丝路霓裳》《大地春晖》。之后,她先后主演《兰花花》《中国故事·十二生肖》等多部舞剧,获奖连连。

"工作后的这 10 年,我最大的感受是生活节奏非常快,很少有时间与家人、朋友相聚,更很少回家乡周口。"孟庆旸坦言,这次回来,脚刚落地,闻着家乡的气息,感觉心里特别踏实,周口的巨大变化让她感到无比欣喜。"我感到路边的绿化树都在拍手,好像在说,欢迎回家。只可惜,我很少有时间能够欣赏家乡的巨变与美丽。明天一早,我就要赶赴下一场演出。"

回想起这些年的工作,"辛苦"与"享受"依然是孟庆旸脑海中浮现出的两个关键词。对于她来说,长期的训练给她带来了身体上的伤病,但她说舞蹈是自己生命里的一道光,舞蹈带给她一种最纯真的享受。"热爱才能产生前进的力量。"孟庆旸说,每一次演出,当大幕开启,她必定全力以赴,因为作为一名文艺工作者,需要自觉肩负传承中华优秀传统文化的责任与使命。

2022年央视虎年春晚,舞蹈诗剧《只此青绿》的爆火引发了观众对中国绘画与中国古典舞蹈的深切共鸣。孟庆旸饰演的"青绿"角色,受到全国观众的喜爱与热捧,并成为一种文化符号,迅速波及全球。成名后的孟庆旸在国内外频繁演出,她和她的同伴,以自己的青春和曼妙舞姿,传达着东方文化独特的美感,受到国内外观众的追捧。记者问她成名后的心态有没有变化,她温婉地说:"真的没有!是角色塑造了我,而不是孟庆旸塑造了'青绿'。这部舞蹈诗剧之所以受到众多观众的喜爱,那是因为中华优秀传统

文化的魅力。"

活动现场,多名读者问及孟庆旸个人传记为何要命名为《不止青绿》,人民日报社政文部文化采访室副主编、主任记者、传记作者王珏表示,《只此青绿》这部舞蹈诗剧是数敬宋代画家王希孟的《千里江山图》,而这种跨越时空的美学精神被演绎后,"青绿"成为连接历史与当下的文化纽带,它的意义就更扩大化了,所以才以《不止青绿》为书命名。孟庆旸与《只此青绿》的相遇,是她对中国传统艺术的发现、感悟和传承,而被"青绿"改变的生活,更是厚重的历史文化对她的浸润、影响和沉淀。她在和"青绿"的彼此成就中,完成了对中华优秀传统文化从静态观赏到动态传承的过程。

档期排满的孟庆旸已经半年多没有见到亲 人了。当晚她和来自全国各地的读者见面后,与 亲戚短暂团聚,享受这难得的浓浓亲情。

孔孟颜曾,这是中国的四大国姓!孟氏家族——好兴旺好久远的一个家族啊!那种传统文化的濡染、积淀、传习、发扬,在孟庆旸这个家族中本色地呈现了出来。他们亲热地叫着她的小名——旸子。旸子对长辈、对读者、对兄妹的尊重、体贴、谦和,让人感受到来自文化基因中的修养、朴实、得体,让所有人感受到这位青年舞蹈家的内在涵养,以及她带给所有人的尊重与温暖。

孟庆旸最后告诉记者,感谢家乡人民的哺育、支持、厚爱。她还年轻,如有机会,将用自己的微弱力量,把家乡深厚的伏羲女娲创世文化,把《道德经》上善若水的智慧,以舞蹈的形式传播出去,让世界认识到东方文化的博大与深邃。